

日票站調查：執政聯盟失參院過半數優勢

意味兩院均淪少數派 石破茂或將面臨不信任動議

香港文匯報訊 日本第27屆參議院選舉於周日(7月20日)舉行，被視為選民對去年10月起擔任日本首相兼執政黨自民黨總裁的石破茂的施政評價。日本放送協會(NHK)及共同社等媒體的票站外調查結果顯示，自民黨和公明黨組成的執政聯盟議席數目較上屆大減，無法保住參院過半數優勢，意味在國會參眾兩院均淪為少數派。

日本參議院共有248席，參議員任期6年，每3年改選一半議席即124席。這次改選包含選舉區74席與50席比例代表，再加上一席東京選區補選，因此合共要選出125席。執政聯盟必須贏得當中50席，才能保住過半議席。但截至香港時間晚上11時30分的點票結果顯示，執政聯盟取得41席，連同非改選的75席，合共116席，較上屆141席大幅減少。在野黨陣營則有明顯進展，已奪得68個改選議席，連同非改選的48席，合共獲116席，超越上屆成績。其中立憲民主黨及國民民主黨議席均有所增加，異軍突起的右翼保守派參政黨，議席更由上屆的1席大增至11席。

圍繞物價上漲對策成敗筆

石破茂周日表示，他將繼續執政，並將致力在8月1日前完成與美國的貿易關稅談判。自民黨幹事長森山裕在東京電視台節目中稱，自民黨議席大減的原因，是圍繞物價上漲對策的說明不充分。國民民主黨幹事長榎葉賀津則稱不考慮加入執政聯盟。有分析認為，執政聯盟若失去參院多數議席，石破茂執政之路將更為艱巨，甚至可能面對不信任動議，他亦可能面臨黨內逼宮。

自民黨與公明黨組成的執政聯盟在去年秋季眾議院大選後成為少數執政黨，今次參院



選舉背水一戰，希望保住過半議席。自民黨周日針對參院投票發表的聲明聚焦國際局勢，批評美國的關稅政策，並指出俄烏和中東的衝突，顯示各地區分裂和對立加劇，國際社會前景不明朗，「我們將正視當前現實，施行對未來負責的政策」。

公明黨倡減稅遭石破茂批評

公明黨則聚焦物價高漲，表示希望減稅與補助並進。然而在前一天的選前之夜集會上，石破茂在演說中批評廢除消費稅及減稅等措施「不負責任」，並稱「若政治只圖眼前利益、自私自利，那麼國家會走向滅亡」。

最大在野黨立憲民主黨同樣聚焦高物價和未來的不確定性，批評政府與執政黨對此束手無策，主張施行有財源支持且可行的「負責任減稅」。國民民主黨則希望透過增加可支配收入，擴大消費，進一步帶動營收與薪資成長，形成良性循環。主張「日本人優先」的參政黨表示，重建國民經濟是最優先的經濟政策。

據日本放送協會(NHK)報道，身為基督教徒的石破茂，周日上午造訪東京都千代田區一間教會，參加禮拜等活動。據教會方面表示，石破茂一如往常地坐在最後面的座位，與其他人一起安靜地祈禱。



●參院選舉被視為選民對石破茂的施政評價。路透社

右翼保守派參政黨聲勢高漲 主張「日本人優先」反對外資

香港文匯報訊 日本右翼保守派參政黨異軍突起，在今次參議院選舉中備受注目。在上周六(7月19日)選前之夜的動員活動中，參政黨在東京芝公園的集會吸引多達約兩萬名支持者到場，反映其聲勢高漲。

極右立場惹抗議

參政黨主席神谷宗幣在演說中稱，「我們的國力正逐漸喪失。讓我們對抗那股巨大的全球化浪潮，打造一個讓每個人都能真正安心生活的世界」。他表示參政黨支持度急速上升，甚至有希望奪得15席，並嘲諷批評該黨的人，表示參政黨正是因遭受猛烈抨擊，才能迅速走紅。神谷宗幣稱，參政黨的「日本人優先」

口號不是批評或歧視外國人，而是針對全球化提出意見。他表示日本現時經濟低迷、人口減少、國力逐漸衰落，而這些由外資和外國勞動力補充，執政的自民黨、公明黨，以及在野的立憲民主黨全都支持這種做法，「但我們參政黨就是要說這樣不行，日本是全球第四大經濟體，有1.2億人口，為什麼要依賴外資？為什麼要放棄少子化對策、拚命引進外國人？這個順序不對吧！」

神谷宗幣的演說得到支持者熱烈回應，但由於參政黨的極右立場，現場亦有不少抗議群眾。他們高舉「參政黨OUT」、「拒絕參政黨納粹」、「[I FIGHT RACISM] (我反對種族歧視)」等標語，並在候選人發言時發出噓聲。

參院選舉不利曾致3首相辭職

香港文匯報訊 《日本經濟新聞》分析參議院選舉這場選戰，將左右首相石破茂政府的命運，並總結出石破茂將面臨的三種可能情況。

第一種可能情況是石破茂續任。對於石破茂政府而言，最理想結果是自民黨及公明黨組成的執政聯盟掌握參院過半數席位。參院選舉與眾議院選舉不同，選後沒有首相指名選舉，所以即使執政黨在參眾兩院成為少數執政黨，仍能維持政權運作，因此席位不過半，石破茂亦能續任。如果席位近半數，執政黨亦可能拉攏政策與自民黨相近的無黨籍議員，以湊足過半。然而執政黨若在參眾兩院均未過半，將無可避免會面臨運作基礎薄弱，通過法案或預算案勢必要與在野黨合作。

第二種可能情況是石破茂未達目標而宣布辭職。在這種

情形下，自民黨會在一個月內舉行新任總裁選舉，而勝出者將面臨首相指名選舉。若在野黨無法整合，新任自民黨總裁有望出任首相。自民黨因參院選舉大敗而首相辭職的先例不在少數，1989年的宇野宗佑及1998年的橋本龍太郎均於選舉翌日宣布辭職，安倍晉三在2007年時雖未立刻辭職，但因支持率未回升，於選後約一個半月後請辭。

第三種可能情況為擴編聯合政府。執政聯盟無論在參院選舉後是否獲得過半席次，其在眾院依舊處於少數，因此兩黨或為了國會運作順利，可能尋求與部分在野黨合作組閣。但外交、安全保障與能源等核心政策上能否取得共識，以及候選人整合與選區協調均是難題。石破茂曾表明，「只在個別議題上合作的聯合政府並不可行，必須就各項政策達成共識」。

美向遊客留學生等開刀 徵逾1900元「簽證誠信費」

香港文匯報訊 根據美國總統特朗普政府頒布的「大而美」減稅法案，美國將向申請非移民簽證的遊客、留學生及商務人士，額外徵收250美元(約1,961港元)「簽證誠信費」，該費用適用於絕大多數需持非移民簽證入境的人員，且須在簽證簽發時繳納，無法豁免。美媒報道，由於簽證費用增加，前往美國旅行的支出即將變得更昂貴。

類似保證金 旅業轟趕客

報道稱，該費用類似保證金，旨在鼓勵遵守美國移民規則，並確保簽證持有者在美停留期間為自己言行負責。這項新費用將於明年世界盃等全球性重大活動之前實施，儘管

開始收取的具體日期未定，但美國旅遊業人士已普遍認為，這項針對外國旅客的額外費用，將進一步減少赴美旅遊的遊客數量。

今年以來，包括紐約、洛杉磯、芝加哥等美國主要旅遊目的地的遊客抵達人數，與去年相比正急劇下降。今年6月，世界旅遊業理事會(WTTC)一項研究分析184個國家和地區的旅遊業發展現狀，結果顯示美國是唯一一個預計在今年國際遊客消費將下降的國家。WTTC預計美國今年相比去年將損失至少125億美元(約981億港元)的國際遊客消費。

WTTC行政總裁辛普森表示，當其他國家和地區都在敞開懷抱熱情歡迎國際遊客



●赴美旅行的支出將變得更昂貴。資料圖片

時，美國政府卻掛出「暫停營業」的牌子。特朗普政府的關稅、旅行禁令、不恰當言論和日益收緊的移民簽證政策，共同對遊客產生「寒蟬效應」。

美國旅遊協會對收取「簽證誠信費」深感擔憂，警告說這種阻擋遊客的行為將「嚴重影響我們每一個領域」。該協會行政總裁弗里曼稱，收取這些新費用是一種愚蠢的行為，「對國際遊客提高費用，相當於對我們國家的旅遊消費自行加徵關稅。」

越南遊船遇強雷暴傾覆38人遇難

香港文匯報訊 據越南越通社報道，一艘載有49人的遊船上周六(7月19日)下午在越南廣寧省下龍灣傾覆，已確認38人遇難，另有10人獲救，一人仍然失蹤。

報道說，這艘名為「奇跡之海」的遊船載有46名乘客，均為越南人，其中包括20多名兒童，另有3名船員。廣寧省警方周日上午表示，該遊船已被拖回岸邊，警方分成25個小組繼續搜尋剩餘失蹤人員。

據初步調查，事故發生在上周六下午約1

時45分，該遊船在廣寧省附近海域帶遊客觀光時突遇強雷暴天氣，導致船體傾覆。據報獲救者中包括一名年僅10歲男童，他當時與家人一同搭乘該船旅遊，在傾覆後受困艙內約4小時。

越南總理范明政向遇難者家屬表示深切慰問，並指派副總理陳紅河親赴現場，直接指揮救援工作。據當地媒體報道，上周六下午越南至少有7個省市出現雷暴天氣，事故發生地下龍灣的最大風力達10級。

韓多地暴雨水浸山泥傾瀉17死

香港文匯報訊 韓國自上周三(7月16日)起遭強降雨天氣襲擊，行政安全部和消防廳周日披露的數據顯示，截至周日中午，當地已有17人死亡及11人失蹤，並接獲逾4,000宗水浸、山泥傾瀉等受災報告。韓國總統李在明周日指示相關部門，盡快推進將近期因強降雨而受災的地區指定為特別災難地區的方案，並掌握受災情況。

韓聯社報道，政府接獲1,920宗因道路被淹、山泥傾瀉等原因而造成的公共設施受害報告，2,234宗建築物和農田被淹等受害報告。全國有9,504戶家庭、超過1.2萬人需疏

散避難。重災區慶尚南道各地連日平均累計雨量達266.5毫米，其中山清郡累計雨量達764毫米，當地發生山泥傾瀉，造成最少6人死亡7人失蹤，另有兩人重傷，3.3萬名居民被緊急疏散。

陝川郡亦錄得698毫米降雨，河東郡為643毫米。連日來，韓國各地已有至少58個航班因惡劣天氣延誤。

報道表示，山清郡的救援工作仍在進行，預計人員傷亡情況還可能發生變化。韓國政府繼續發布暴雨警報。目前已有最少4人因被洪水圍困，在家中或車內死亡。



●遊船在越南廣寧省下龍灣傾覆，多艘船隻趕赴救人。新華社



●山清郡發生山泥傾瀉，造成最少6人死亡7人失蹤。法新社

歐盟製造商規避美高額關稅 拓展新市場轉移生產線到英

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)美國總統特朗普不滿歐盟一直在貿易談判態度強硬，已經把歐盟進口關稅率內定在15%至20%，但製造商認為美國若對歐盟徵收的關稅超過10%，他們將會難以負擔，必須考慮把生產線移往美國只徵10%關稅的英國或在美國生產，以及拓展具有潛力的新市場。

特朗普發給歐盟的關稅通知信，指明雙方若未能達成協議，美國將由8月1日起對歐盟徵收統一關稅30%。在前景有太多不確定性下，歐盟國家的製造商預早擬訂應對策略。歐盟與美國的食品和飲料貿易額接近300億歐元(約2,738億港元)，貿易組織FoodDrinkEurope警告，任何關稅升級不但打擊歐洲生產商和農民，還會損害美國進口商和消費者。意大利芝士製造商澤內蒂指出，美國關稅戰造成的波動性難以預料，更碰上美元貶值，至今已導致其芝士在美國的零售價格上升25%。

借英10%關稅協議降成本

愛爾蘭釀酒商Skellig Six18的創辦人奧康奈爾表示，美國徵收10%進口關稅已經對製造商造成沉重打擊，一旦再加徵關稅，進口商以至最終消費者都身受其害。法國釀酒廠Combiar主席舒瓦納指出，今年美元走勢轉弱，導致美國進口外國商品的成本上升，可能令到Combiar在美國的銷售額削減25%至50%。舒瓦納理解特朗普希望進出口之間達至更好平衡，但加徵關稅必定引起貿易夥伴反擊，最終只是一個雙輸的局面。

對一些企業來說，減輕關稅影響另一方法是尋找新供應鏈。會計師事務所Lubbock Fine的合夥人阿爾特曼表示，一些歐盟製造商正考慮把生產線遷至英國，借助英國與美國達成的10%關稅協議降低成本。舉例來說，德國一個廚房電器製造商的大部分原料從亞洲採購，最近決定把組裝流程轉移到英國，以便產品輸入美國時獲得10%關稅待遇。不過，歐盟有一些獨特商品是不可能轉移生產地，如意大利巴馬火腿或法國釀酒，這類商品的生產商專注於拓展出口到一些新潛在市場，包括亞洲、非洲和南美洲。



●美國是歐盟的最大出口市場。成小智攝

●法國佳釀着重出產地，不能轉移生產線。成小智攝